

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO V.

NUMERO 1137.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Orihuela: un mes, . . . 1 peseta.
Fuera: trimestre. . . . 3'50

JUEVES 12 DE JUNIO DE 1890

ADMINISTRACION, SANTACRUZ 2.

Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pagos adelantados.

ANUNCIO.—Se vende muy barato un gran Diccionario clásico español en dos tomos encuadernados.

Su autor D. Ramon Joaquin Dominguez.

Darán razon en la confiteria de la calle de San Pascual.

INTERESANTE.

El aceite de oliva cornicabra de primera premiado con medalla de plata en la exposicion provincial de 1879 y con la de oro en la Universal de Barcelona de 1889.

Se vende por cuenta del cosechero á los precios siguientes:

Latas a	12 pesetas.
Medias id á	6 "
Botellas a	1 "
Idem á	85 céntimos.
idem á	75 "

Devolviendo los embases.

Puntos de venta: Hostales 30 y call de la Feria 21.

VINO PURO DE MESA COMO SALE DE LA UVA.

En la hacienda de San Joaquin propiedad de D. Pedro Casciaro, situada en el partido de Beniel, se vende el cántaro de dicho líquido á 3 pesetas 50 céntimos.

En la misma hacienda se venden unas 500 arrobas cascara de primera. Darán razon San Agustin 25.

EL DIARIO DE ORIHUELA

EXCMO. SR. D. JOSÉ MARIA MUÑOZ

El lunes dimos cuenta del fallecimiento de este hombre ilustre, de gran corazón, cuyos sentimientos caritativos en socorro de la desgracia han hecho popular su nombre, y le han merecido el título de *Héroe de la Caridad*.

D. José Maria Muñoz y Bajo de Menjíbar, nació en la villa de Cabezuela provincia de Cáceres el día 8 de Abril de 1814 y estudió en los colegios de Guadalupe, Coria y Plasencia para ser eclesiástico; pero dejando esta carrera emprendió la de las armas á principios de 1834 con motivo de la desastrosa guerra civil de los siete años y concluida en 1840 obtuvo y desempeñó varios destinos civiles y dedicándose despues á la explotacion de minas de estaño en las cuencas del Duero; con gran éxito, construyó una fábrica de fundicion de hierro en la frontera de Portugal y estableciéndose despues en Madrid, se dedicó á negocios de bolsa, compra y venta de créditos sin liquidar contra el Estado, de casas viejas que reformaba para venderlas, fincas rurales, censos y negocios de minas.

En su pueblo fundó un hospital, dos escuelas, un barrio para familias pobres, reformó la casa municipal y restauró los Santuarios de la Virgen de Peña, Albas y de Santiago apóstol, habiendo socorrido constantemente y por muchos años á las familias mas pobres del mismo y á cuantas han implorado de su caridad lo que necesitaban en sus apuros.

Afectada su salud y para mejorarse tuvo que dejar la corte y los negocios, trasladándose á Alicante en 1878 en donde ha permanecido consagrado á la práctica de la caridad sin desdecir nunca su modesta y virtuosa conducta.

Ha socorrido segun su costumbre de

Madrid, personalmente á los enfermos pobres; destinó sumas importantes para premios á la virtud, al trabajo y á la aplicacion de niños pobres; sostuvo hasta lo último y apesar de sus menguados recursos el pago de pensiones á familias desgraciadas, viudas pobres y establecimientos benéficos; consagró cantidades de consideracion al amparo de los inválidos del trabajo, por lo cual el Gobierno le nombró vocal de la Junta central protectora de los mismos; protegió y socorrió á los leprosos, recogió á 125 huérfanos despedidos por razones de economia de la casa de Beneficencia y les mantuvo y educó dos meses socorriéndolos despues con dinero bastante para que pudieran trasladarse á sus pueblos respectivos, mereciendo por esto, un título honroso de la Sociedad protectora de niños abandonados de Londres; para las familias repatriadas víctimas de la barbarie de los moros de Saida; para los repatriados políticos emigrados en Oran; para los labradores de esta huerta y pueblos inmediatos empobrecidos por la sequía de siete años; para dar trabajo á los jornaleros abriendo camino en el monte de San Julian, para los presos y monjas pobres, para la construccion de los muros laterales y otras obras del Asilo de niños; para la construccion del barrio de la caridad destruido por el derrumbamiento de las murallas inmediatas y para el hotel de la plaza de Ramiro en que ha vivido y que cedió al Municipio, para escuelas de niños y niñas, hizo para costear estos beneficios crecidos desprendimientos que no hemos podido apreciar ni el importe de los indicados edificios construidos en su pueblo que entendemos no bajar á su importe de cincuenta mil duros.

Coumovido el Sr. Muñoz por los desastres que la horrible inundacion de Octubre de 1879 causó en estas provincias del Mediodia, fué sin perder tiempo á los sitios mas perjudicados, acompañado de las autoridades principales de las provincias y localidades, socorriendo en el acto á todas las familias que quedaron desnudas careciendo en absoluto de pan, casa, ropas y sin amparo ni proteccion de nadie; pues solo habia compasion, pero sin dallas los socorros prácticos que necesitaban y entregando con su mano á todas y cada una, mediante cálculo pericial del momento, el importe de todas las pérdidas de sus intereses materiales, se enjugaron las lágrimas de miles de familias que se hallaban sin consuelo, abandonadas y convirtiéndose la desgracia, al ver la realidad del puñado de oro que las consolaba por resarcirlas sus pérdidas, lo cual les parecia increíble volvieran gozosos á la vida activa honrada y saludable del trabajo, correspondiendo á cada una de aquellas, en Orihuela y sus comarcas á tres mil reales, á las de Murcia tocaron á 3.632 reales y á las de Lorca, Huercaovera, Cuevas de Vera y otros pueblos y caseríos rurales á dos mil reales, su mando estos socorros del momento la cantidad de cien mil duros efectivos, segun cuenta justificada.

Con ese humanitario proceder se evitó la dispersion de tantas familias que acosadas ya por el hambre y el frio, sin este socorro tan oportuno y nunca visto, se hu-

bieran descompuesto por el hambre y desaparecido para mendigar y acaso para cometer actos criminales.

Tal ejemplo de la caridad inmensa del Sr. Muñoz, causó gran entusiasmo y estimulo á los hombres honrados de corazón y la compasion que solamente inspiraban hasta entonces las miles de personas ahogadas y tantas familias é intereses perdidos, se trocó en generosos donativos de dinero y ropas que de todas partes vinieron al socorro de los inundados. Estos beneficios los produjo el ejemplo imitado del Sr. Muñoz.

En Orihuela, Murcia y Lorca, se han edificado y reparado más de 50 casas que ostentan el nombre del Sr. Muñoz.

En Huercaovera y Cuevas, existen fuentes de agua potable de que carecian y que deben á la iniciativa y generosidad del Sr. Muñoz, quien venciendo toda clase de obstaculos, dió comienzo á las obras poniendo la primera piedra y dejando á las juntas de socorro respectivas, fondos considerables para continuar y dar trabajo á los infelices jornaleros, que por no tenerlo se morian de hambre. En Benimarfull, construyó una fuente monumental y contribuyó en gran manera, á que se hiciera como se hizo bajo su direccion el magnífico lavadero y alumbrado que tienen en agradecimiento por las atenciones que se le guardaron durante el tiempo que estuvo tomando baños.

Para el socorro de los pueblos que habian sido destruidos por los terremotos en las provincias de Granada y Málaga, accedió con respetable cantidad, verificándolo tambien con los inundados otra vez en 1888 de las provincias de Almería y Murcia.

En Madrid auxilió con sus diligencias y dinero, á su amigo el Sr. Conde de Velascoain, aicalde que era entonces, para el establecimiento de las Casas de Socorro de las que mereció el título de bienhechor.

La suscripcion iniciada por D. Agustin Maria de la Cuadra, presidente de la Asociacion protectora de niños huérfanos de Sevilla, para erigir estatuas que perpetúen la memoria del Sr. Muñoz, por ser bienhechor de la humanidad, comprendido en los artículos 27 al 30 de sus estatutos que determinan ese premio, el más honroso y digno de sus méritos extraordinarios y habiendo dicha suscripcion producido en España y el extranjero cinco mil duros próximamente, la comision central de Madrid dispuso despues de obtener la necesaria autorizacion del Gobierno que por los ayuntamientos y comisiones locales de Cuevas, Murcia, Orihuela y Alicante, se levantasen en los sitios públicos de su designacion los monumentos de que se trata, como así se ha verificado.

En Orihuela fué coronado solemnemente por el Sr. Obispo y Gobernador civil, asistiendo las demás autoridades de la provincia y de la localidad con un gentío inmenso que de todas partes acudió á tan solemne acto, en favor del bienhechor de que se trata.

La corona de oro y plata de gran mérito artístico, pesaba dos libras y media y al ser regalada al Sr. Muñoz, este la regaló al Asilo de niños de Madrid, para la

rifa en su beneficio, que fué grande por llevar la aihaja, la dedicatoria al Sr. Muñoz.

Acabaremos estos apuntes dejando otros aunque todos son de gran interés, por ser muchos los episodios ó accidentes extraordinarios que caracterizan la vida del señor Muñoz; pero señalaremos el hecho de haber destinado tres mil duros para su panteon ya comenzadas las obras, recibió cartas y telegramas pidiéndole socorros para centenares de familias víctimas de nuevas inundaciones ocurridas en la provincia de Almería y Murcia en Noviembre de 1888, y en el acto libró dicha cantidad, por no tener otra disponible, teniendo que suspender esa obra é indemnizar con no poco al contratista y construir sepultura humilde. Al remitir el indicado socorro para esas desgraciadas familias, dijo: «mi alma goza de inmensa satisfaccion con el bien que acabo de hacer y me quita el peso que sentía por los gastos del inútil panteon, cuyo lujo sería un balcon ante las desgracias y miserias de nuestros semejantes.»

El Sr. Muñoz pasó por el mundo haciendo bien y su vida de accidentes extraordinarios y algunos que por increíbles, no ha querido que se hagan públicos, asociándolos siempre á la caridad más sublime que fué desde niño su más bello ideal. Nunca desatendiendo al desvalido ni en sus más tristes y terribles situaciones. Su abnegacion ha sido tan admirada como los arranques caritativos de su corazón y por su modestia, nada ha pedido ni ha reclamado para sí. Dios habrá premiado al que tan heroicamente ha obedecido sus mandatos de amor y caridad para con el prójimo.

El ilustre finado pasó á mejor vida, el 8 de los corrientes, abrazado á sus dos hijos y rodeado de sus nietas.

¡Que Dios le tenga en su gloria!

SUETOS Y NOTICIAS

El martes 10 del actual terminó el periodo voluntario de la cobranza del cuarto trimestre de contribucion territorial é industrial.

Los que no lo hayan verificado, sufrirán el recargo que en ley les corresponde.

Esta tarde á las cinco saldrá de la Santa Iglesia Catedral la procesion de minerva que cierra la octava del Corpus.

Han empezado en esta Administracion Subalterna los trabajos de confeccion del repartimiento de la contribucion territorial, para el próximo ejercicio 1890-91.

En la ciudad de Elche se encuentran muy adelantados los trabajos para la instalacion del alumbrado público por electricidad, cuya mejora principiará á ser utilizada en el próximo mes de Julio.

La sociedad encargada de la instalacion lleva á efecto su cometido con la mayor perfeccion y las mejores condiciones, por lo que está siendo objeto de los plácemes de todo el vecindario de la ciudad de las palmas.

La «Gaceta» del lunes concede un plazo de dos meses para que las Diputaciones y Ayuntamientos hagan las reclamaciones de adelantos y desembolso por suministros al ejército durante la pasada guerra civil.

Mañana á las nueve de la misma se celebrará en el convento de Capuchinos una Misa solemne

